

Öffentliches Protokoll der Sitzung des KGR der AndreasGemeinde vom 24.10.2018

Protokollant A. Fey, Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr, Sitzungsende 22:45 Uhr.

Anwesend: Mareike Bergner, Christiane Bethke, Heiko Daus, Arno Fey, Christian Grabbet, Karsten Gonschorrek, Birgit Hostrup, Olaf Hubert, Thorsten Kreutz (bis TOP 4), Christina Osbahr, Lydia Rähse, Sven Warnk, Daniela Wittmaack.

Entschuldigt: Thorsten Sellhorn.

Gäste: Daniel Lohse (JACK), Sven Johannsen (Luther-KGR)

TOP 1	Begrüßung durch B. Hostrup, Andacht und Gebet durch L. Rähse
TOP 2	Feststellung der Beschlussfähigkeit: gegeben Tagesordnung: mit folgenden Ergänzungen einstimmig angenommen <ul style="list-style-type: none">• Der TOP 8 wird auf TOP 4 vorgezogen Protokoll: Sitzungsprotokoll auf Basis des vorläufig korrigierten Protokolls vom 05.09.2018 nach einer Korrektur einstimmig angenommen.
TOP 3	Kollektenplan <ul style="list-style-type: none">• Kollektenvorschläge wie in der Tischvorlage mit Ergänzungen (siehe Plan im Anhang) einstimmig beschlossen.
TOP 4	Datenschutz: T. Kreutz berichtet vom Treffen mit dem Datenschutzbeauftragten im Kirchenkreis, Michael Schmidt. <ul style="list-style-type: none">- Alle haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeitenden müssen eine Datenschutz- / Verschwiegenheitserklärung unterschreiben.- Anmeldungen für Amtshandlungen müssen einen Datenschutz-Passus mit Hinweis auf Printmedien (Tungendorfer) enthalten. Bisher gibt es nur den Hinweis auf die Internetseite.- Freizeitmeldungen müssen ebenfalls einen Datenschutz-Passus enthalten (Verwendung der Daten zeitlich begrenzt und nur für interne Zwecke).- Datenverschlüsselung im Mailverkehr: T. Kreutz eruiert die Möglichkeiten.- Ein freies W-Lan ist vorgesehen.
TOP 5	H. Daus berichtet über den Haushalt 2019. Es gab einige Buchungsfehler in Navision; statt Defizit hat die Gemeinde aktuell einen Überschuss. Für die Neugestaltung des Vorplatzes muss ein konkreter Beschluss nachgefasst werden. In 2019 soll geplant und in 2020 gebaut werden. <ul style="list-style-type: none">- Beschluss: „Der KGR der AndreasGemeinde beschließt für die Umgestaltung des Kirchvorplatzes sowie Errichtung eines barrierefreien Zugangs zur Kirche eine Investition in Höhe von € 51.000,00. Planung des Bauvorhabens in 2019, Ausführung in 2020“. Einstimmig.- Das Kindergottesdienstteam wünscht sich im Regenbogenraum einen großen Monitor für Medienarbeit. Aus vorhandenen Mitteln der Kinderarbeit kann die Anlage nach Rücksprache mit dem Technikteam beschafft werden. Der KGR stimmt dem zu, die Anschaffung kann noch 2018 getätigt werden. Die Mitarbeiter des KiGo-Teams sollen gefragt werden, ob sie einverstanden sind, dass das Gerät, welches auch andere Gruppen nutzen werden, aus Haushaltsmitteln für „Angebote für Kinder“ beglichen wird.- Wiebke Andreae möchte eine Aufrüstung für das Keyboard in Höhe von 1.000,00 €. Der KGR stimmt dem zu.- Für die Teilnehmenden am Willow-Creek-Youngster-Kongress soll wieder ein Zuschuss angeboten werden; der Kostenrahmen beläuft sich

	<p>auf ca. 2.500 €. KGR beschließt hierfür wie auch für weitere Mitarbeiterförderung 2.500 € in den Haushalt einzustellen.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Für den Ausbau des W-Lan-Netzes etc. veranschlagt T. Kreutz 1.500€.
TOP 6	<p>Die Vereinbarung zwischen AndreasGemeinde und Kirchenkreis über die 2. Pfarrstelle ist erneut für 5 Jahre zu beschließen. Der KGR beschließt die vorliegende Vereinbarung zur Finanzierung der 2. Pfarrstelle in der AndreasGemeinde einstimmig.</p>
TOP 7	<p>Bericht vom Technikteam durch O. Hubert.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ein älterer Verstärker wurde ausgetauscht. - Die Bereitstellung der Gottesdienste zum Abrufen im Internet läuft nicht. Hier muss das Öffentlichkeitsarbeitsteam aktiv werden. - Eine Übersetzungsanlage (über Kopfhörer) ist in Vorbereitung.
TOP 8	<p>Vorbereitung der Gemeindeversammlung am 4.11. Die vorläufige Tagesordnung wird festgelegt, die Aufgaben verteilt.</p>
TOP 9	<p>Bericht aus der Arbeit mit Kindern und Familien</p> <ul style="list-style-type: none"> - Kinder: Der KiGo hat ein gutes Team, ein Mitarbeiter vom Pais-Team kam neu dazu, eine KiGo-Mitarbeiterin pausiert derzeit. Die Jungschar hat neu drei jugendliche Teamer und neue Kinder. Zu Weihnachten wird von der Jungschar wieder mit W. Andreae ein Krippenspiel einstudiert. - Familien: die Familienfreizeit hat vor kurzem stattgefunden und bietet eine gute Vernetzung mit der Gemeinde.
TOP 10	<p>S. Warnk und Olaf Hubert berichten vom Pais-Team.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Leider konnte die Arbeit an der Schule noch nicht begonnen werden, sie ist für das 2. Schulhalbjahr vorgesehen. - Es wurde ein Programm in den Herbstferien angeboten mit Haverim-Bibelstudium, Jungs-, Mädchen- und Krimiabend etc. - Finanzierung: Das Eintreiben der Gelder vom Sponsorenlauf hat viel Zeit und Mühe gekostet. - Bei der Rechnungsstellung durch Pais an die Gemeinde gab es einige Verzögerungen.
TOP 11	<p>Antrag Sonderbedarfsstelle Bonhoeffer-KG: Der KGR richtet einen Antrag mit Stellungnahme an den KKR zur Unterstützung der Sonderbedarfsstelle in der Bonhoeffer-KGM. Einstimmig.</p>
TOP 12	<p>Beschluss Defizitzahlung Gezeitencafé: Der Betrag von 13.674,66 € ist zu zahlen. Der Finanzausschussvorsitzende schlägt vor, es an einem Stück und nicht in Raten zu zahlen; der KGR stimmt dem zu. Beschluss: „Der KGR der AndreasGemeinde beschließt, den Betrag von 13.674,66 € zum Ausgleich des Defizits des Gezeitencafés der Jahre 2013–2017 in voller Höhe zu zahlen“. Einstimmig.</p>
TOP 13	<p>Bericht Luther-KGR vom 21.09. durch B. Hostrup.</p>
TOP 14	<p>Kirchenein- und -austritte, Umgemeindungen</p> <ul style="list-style-type: none"> • 1 Eintritt (mit gleichzeitiger Zugemeindung); Austritte zeigt KirA derzeit nur 1 fürs ganze Jahr an; Umstellung läuft noch. Der KGR beschließt eine Zugemeindung einstimmig.
TOP 15	<p>Mitteilungen / Verschiedenes</p> <ul style="list-style-type: none"> - Termine: <ul style="list-style-type: none"> ○ 9.-11.11. Vorstand der Pfadfinder in den Gemeinderäumen; Gottesdienste werden nicht beeinträchtigt sein. ○ „Männerkochen“ am 6.; 13.; 20. und 27.11. in Kooperation mit dem SVT. - Wochenmarkt 2019 – einige offene Fragen sind noch zu klären - Vertreter der AndreasGemeinde in der Ev. Allianz NMS – noch unbesetzt; kommt wieder auf die TO. - Die Zusammenstellung der Daten zur Gebäudestrukturplanung wurde

	<p>erörtert.</p> <ul style="list-style-type: none">- Anfrage von S. Warnk zu einem Bläserkonzert (Bokhorst) am Montag nach dem 1. Advent: wird an W. Andreae delegiert.- Raumanfrage Dienste & Werke für Do, 12. oder 19. Sept. 2019 für deren Mitarbeitenden-Gottesdienst: Kann stattfinden, A. Fey informiert Frau Göttsche.- Frage nach gemeinsamen Gottesdiensten am 1. und 2. Weihnachtstag mit der Lutherkirche (im Wechsel). Austausch und Abstimmung: der KGR kann sich vorstellen, dass einer der Gottesdienste in der Lutherkirche stattfindet.
--	---

Protokoll A. Fey